History of Saco II SP-2725 - History

History of Saco II SP-2725 - History

We are searching data for your request:

Forums and discussions:
Manuals and reference books:
Data from registers:
Wait the end of the search in all databases.
Upon completion, a link will appear to access the found materials.

Saco II

(SP-2725: t. 119; 1. 90'; b. 24'8"; dr. 8'; s. 8 k.)

Steam tug Alexander Brown was built in 1912 for the Aransas Dock and Channel Co., Aransas Pass Tex., by A.C. Brown and Son, Tottenville, N.Y. She was acquired by the Navy on 30 September 1918 and designated SP 2725.

Purchased for use as a yard tug at the Naval Air Station, Key West, she operated there as Alexander Brown, until 24 November 1920, when she was renamed Saco and redesignated YT-31. Saco continued yard tug operations until struck from the Navy list on 22 October 1926. She was sold to N. Block and Co., Norfolk, Va., on 3 May 1927.

Sacco and Vanzetti executed

Despite worldwide demonstrations in support of their innocence, Italian-born anarchists Nicola Sacco and Bartolomeo Vanzetti are executed for murder.

On April 15, 1920, a paymaster for a shoe company in South Braintree, Massachusetts, was shot and killed along with his guard. The murderers, who were described as two Italian men, escaped with more than $15,000. After going to a garage to claim a car that police said was connected with the crime, Sacco and Vanzetti were arrested and charged with the crime. Although both men carried guns and made false statements upon their arrest, neither had a previous criminal record. On July 14, 1921, they were convicted and sentenced to die.

Anti-radical sentiment was running high in America at the time, and the trial of Sacco and Vanzetti was regarded by many as unlawfully sensational. Authorities had failed to come up with any evidence of the stolen money, and much of the other evidence against them was later discredited. During the next few years, sporadic protests were held in Massachusetts and around the world calling for their release, especially after Celestino Madeiros, then under a sentence for murder, confessed in 1925 that he had participated in the crime with the Joe Morelli gang. The state Supreme Court refused to upset the verdict, and Massachusetts Governor Alvan T. Fuller denied the men clemency. In the days leading up to the execution, protests were held in cities around the world, and bombs were set off in New York City and Philadelphia. On August 23, Sacco and Vanzetti were electrocuted.

Maine Railroads In "The Pine Tree State"

Maine for the past 170+ years have been defined by two things, timber products and potatoes. Our most northern state is sometimes forgotten for its railroads.

However, not only are the lines which operated in Maine "classic" fallen flags today but they also played a very important role throughout the years moving the state's biggest sources of traffic, agriculture and timber. 

Table Of Contents

The state was particularly famous for its potatoes, a crop that produced the Bangor & Aroostook (BAR) considerable revenue for decades. 

Alas, the floundering Penn Central lost an entire season's crop in transit heading west, costing the BAR an entire market. 

For years, the Pine Tree State had no Class I railroads operating within its borders.  That changed in 2020 Canadian Pacific formally acquired theꃎntral Maine & Quebec Railway on June 4, 2020 and CSX picked up Pan Am Railways in November, 2020.

Additionally, a few larger Class II, regionals and a handful of short lines also find a home in Maine and remain important transportation arteries for the state (so much so that Maine purchased a large section of former Bangor & Aroostook property in 2010 to save it from abandonment).

Maine Central GP7s #572 and #579 still wear their original gold and maroon liveries from the days of B&M control as the units put together a train in the Brunswick, Maine yard during early August of 1978. Randy Kotuby photo.

A Brief History Of Maine Railroads

Maine railroads date back to 1836 when the Bangor & Piscataquis Canal and Railroad opened between Bangor and Old Town, a distance of about 12 miles.

The railroad was constructed primarily to haul timber products and would go on to be joined with the Bangor and Katahdin Railroad in 1891 to form one of Maine's most remembered railroads, the Bangor & Aroostook Railroad (also referred to by its initials, the BAR).

Abandoned Railroads Of Maine

Lumberman in the region gained an affinity for the two-foot gauge railroad and used it liberally throughout the state.  There were a dozen two-foot, common-carrier railroads in Maine during peak operation, in addition to even more privately-operated systems.

According to George Hilton's book, "American Narrow Gauge Railroads," the state mileage of common-carrier narrow-gauge systems (including two-footers, 3' 6", and 3') was 426 miles of this total, about 206 miles included only 2-foot systems.

In total, Maine's narrow-gauge railroads included the following:

* Futures components of the Sandy River & Rangeley Lakes Railroad.

Today, all of these systems are gone, save for a short section of the Wiscasset, Waterville & Farmington that has been rebuilt by the museum and group dedicated to its preservation.

It is a fascinating operation that is still rebuilding the railroad and worth the visit to see!

Nearly every other abandoned line in the state is former Maine Central or Bangor & Aroostook corridors.  In addition, sections of the Boston & Maine are removed in the state's southern periphery, such as the old Worcester, Nashua & Portland.

The WN&P was created in 1883, linking Worcester, Massachusetts with Portland, Maine.   It provided the B&M with a third main line to Portland and became superfluous, slowly abandoned after 1932.

Two other notables are former MEC lines the Calais Branch, removed from Bangor to the Canadian border at New Brunswick and its former Mountain Division that provided a western outlet at St. Johnsbury, Vermont.

Most of the corridor is still down but has not witnessed a train in nearly 40 years.  One exception is the Conway Scenic Railroad which operates a successful excursion over a section in New Hampshire.

Surrounding State Histories

Aside from these lines Maine also boasted numerous narrow-gauge logging lines, particularly during the 19th and early 20th centuries.

In any event, to learn more about Maine's three most notable railroads please visit the below links covering their history in more detail.

A pair of Maine Central GP38's near the yard at Brunswick, Maine on May 20, 1981. Randy Kotuby photo.

More Reading.

Bangor & Aroostook GP38 #84 leads its freight northbound over the Maine Central main line at Northern Maine Junction, Maine on February 5, 1970. Roger Puta photo.

Today, Maine is the the realm of regional and short line railroads only. For many years the most notable of these included:

  • Pan Am Railways, which took over the operations of Guilford. The Guilford had picked up the B&M, Maine Central, and Delaware & Hudson in 1981.  The Pan Am was acquired by CSX Transportation in 2021.
  • St. Lawrence & Atlantic Railroad, which operates the former Grand Trunk Western.
  • Central Maine & Quebec Railway (CM&Q), which operated much of the original BAR system (became a division of Canadian Pacific in June, 2020).
Bangor & Aroostook F3A #42 is northbound through the small town of Frankfort, Maine with a Massachusetts Bay Railroad Enthusiasts' sponsored fan trip in July, 1985. Roger Puta photo.

As mentioned previously, CSX picked up Pan Am in November, 2020 and Canadian Pacific acquired CM&Q in June, 2020.  The rest of the state is operated by other short lines including:

  • Maine Eastern Railroad (operated by Morristown & Erie), 
  • Eastern Maine Railroad (yes, the two aforementioned lines are two different owned and operated companies), 
  • New Hampshire Northcoast Corporation
  • Turners Island, LLC

Classic Railroads To Serve Maine

In all this totals over 1,000 miles of active railroad in Maine although at one time the state was home to over 2,000 miles of trackage.

* The first railroad to serve Maine was the Calais Railroad, a local operation intended to move finished lumber from the Saint Croix River (near Milltown, New Brunswick) to Calais, Maine.  It was incorporated in 1832 and, according to "Poor's Manual of Railroads, Volume 12" (1879),  opened about 1.5 miles in 1835 as a horse powered operation.   In 1849 its name was changed as the Calais & Baring after reaching nearby Baring that year.  The first steam locomotive arrived in 1852 and eventually became a part of the Maine Central's network.

Overall, the state has lost about 50% of its total mileage since the peak of rail operations across the country in the 1920s. This decline is about average as many states have witnessed similar losses to their rail infrastructure. 

Today, passenger trains are operated by Amtrak and includes only the Downeaster although this train continues to gain support and ridership and is becoming increasingly popular. Currently the train serves three stops in Maine Portland, Saco, and Wells.

Historically, Maine was never known for famous trains passing through its countryside. However, the Maine Central did have the Flying Yankee and the Boston & Maine's State of Maine, which were more regional in nature.

Maine Central GP38 #255 leads its train past Tower MD near Northern Maine Junction, Maine on February 5, 1970. Roger Puta photo.

Passenger and freight trains aside Maine also offers several railroad museums and excursion trains like the popular Maine Narrow Gauge Railroad Company, which currently operates one live steamer and plans to restore another to operation.

Others include the Boothbay Railway Village, Cole Land Transportation Museum, Oakfield Railroad Museum, Sandy River and Rangeley Lakes Railroad, Seashore Trolley Museum, the Maine Eastern Railroad (which also offers excursion trains), and the Wiscasset, Waterville & Farmington Railway Museum (continues to rebuild a section of the old WW&F, an historic 2-foot narrow-gauge). 

All in all, Maine railroads offer a unique experience with rugged, mountainous operations in interior northern areas of the state and coastal operations to the south. So, if you are planning a visit to the Pine Tree State to see its railroads you certainly shouldn't be disappointed!

History of Saco II SP-2725 - History

The origins of Navy SEALs actually began with specially organized maritime commando units during World War II, where legacy capabilities were adopted and remain embodied in today’s SEAL Teams.

Amphibious Training Base, Little Creek, VA

During preparation for amphibious warfare operations in the Chesapeake Bay, two special-mission units were formed almost simultaneously at the Amphibious Training Base (ATB), Little Creek, Norfolk, VA in late August 1942. Each was to perform specific missions in Operation TORCH – the allied invasion of North Africa the following November however, there is no evidence that either knew about the other or their assigned tasks during this period.

Amphibious Scouts and Raiders (S&R)

Amphibious Scouts and Raiders (Joint) were created specifically to reconnoiter prospective landing beaches and to lead assault forces to the correct beaches under cover of darkness. The unit was led by U.S. Army 1st Lieutenant Lloyd Peddicord as commanding officer, and Navy Ensign John Bell as executive officer. Navy chief petty officers and sailors came from the boat pool at ATB, Solomons, Maryland and Army Raider personnel came from the 3rd and 9th Infantry Divisions. They trained at Little Creek until embarking for the North Africa campaign the following November. Operation TORCH was launched in November 1942 off the Atlantic coast of French Morocco in North Africa. One mission, under Army 1st Lieutenant Willard G. Duckworth, involved the launching of kayaks from the submarine USS Barb (SS-220). This was the first U.S. submarine hosted operation of World War II involving specially trained reconnaissance personnel. Their mission was to infiltrate to a location off the Jette Principal at Safi, Morocco under cover of darkness to safely guide the destroyers USS Cole (DD-155) and USS Bernadou (DD-153) to near-shore gunnery positions.

S&R men also conducted pre-assault operations at Normandy several weeks before D-Day, 6 June 1944, and at the invasion of Southern France later that August. After that the need for Scout and Raider capabilities in Europe ended no other amphibious operations were envisioned in that theater. Many of the men returned to Fort Pierce to serve as instructors at the Scouts and Raiders School. Army personnel were returned to their parent units, and many navy men were reassigned to sea duty or given the opportunity to join the Pacific units.

S&R teams performed a variety of actions and activities to guide ships and small craft throughout Operation TORCH, often under withering fire. They performed so admirably that all Scout boat officers were awarded the Navy Cross Medal. The Scout and Raider school was relocated to ATB, Fort Pierce, FL in February 1943, where, in the following July, it became an all Navy school.

S&R operations in the Mediterranean and Pacific Theaters also provided the framework for legacy capabilities now accomplished by today’s NSW Special Warfare Combat-Craft Crewmen (SWCC) operators.

Special Mission Naval Demolition Unit

Also in August 1942 at ATB, Little Creek, a specialized naval demolition team was formed with two officers and 17 enlisted men. They were led by Lieutenant Mark Starkweather (senior in command) and Lieutenant James Darroch. All were trained Navy salvage divers brought in from Hawaii. Their crash course included: demolitions, commando tactics, cable cutting, and rubber boat training. Their singular mission during Operation TORCH was to remove the cabled boom blocking the Wadi Sebou River, which spilled into the Atlantic Ocean along the west coast of French Morocco. Removal of this boom would allow USS Dallas (DD-199) to proceed up the river and train her guns on the Port Lyautey airdrome in preparation for attack by Army Rangers that were previously embarked aboard Dallas.

The operation was launched just before H-Hour on 8 November 1942. The men operated at night from an open Higgins boat in very heavy seas and under direct enemy machine-gun fire. Several of the men were badly injured in the rough seas, and the first attempt was aborted. During a second attempt on the night of 9 November, they accomplished their task. Their mission was so demanding and critical to the success of the invasion that every demolition man in the operation was awarded the Navy Cross Medal. This special-mission naval demolition unit was disbanded once the men returned from Africa.

The Naval Demolition Project

On 6 May 1943, the “Naval Demolition Project” was directed by the Chief of Naval Operations to “to meet a present and urgent requirement.” The CNO’s directive outlined a two-phase project.

The first phase began with a letter to the Chief of the Bureau of Yards and Docks directing dispatch of eight officers and 30 enlisted men for duty with the Operational Naval Demolition Unit and Naval Demolition Unit Number No. 1, which was to be established at the ATB, Solomons, Maryland. Commander John C. Daniel was selected as Officer in Charge. Six officers and 18 enlisted men reported for training at Solomons on 14 May, and all came from the Seabee training camp at Camp Peary (Williamsburg), Virginia.

Led by Navy Lieutenant Fred Wise, these men were given a four-week course of instruction and sent immediately to participate in Operation HUSKEY, the Allied invasion of Sicily, which occurred during the following July and August.

CDR Daniel submitted a letter report about this new capability on 27 May 1943. His report, which proposed an outline for the second phase, recommended an organization, outlined a detailed core training syllabus, and recommended a list of equipment need to supply an operational combat demolition unit. He further recommended that the training program be detached from Maryland and relocated to ATB, Fort Pierce, Florida to take advantage of good weather for year-round training.

Naval Combat Demolition Units (NCDUs)

On 6 June 1943, the Naval Combat Demolition Unit (NCDU) training school was established at Ft. Pierce, Florida and organized by LCDR Draper Kauffman. He assembled volunteers from the Bomb and Mine Disposal School, Washington, DC (which he organized), and the Civil Engineering Corps and Naval Construction Corps (Seabees) School at Camp Peary near Williamsburg, Virginia to fill the first training classes.

LCDR Kauffman is given credit for instituting the infamous “Hell Week,” a period of intense instruction that remains a fundamental component in modern-day Basic Underwater Demolition/SEAL (BUD/S) training program. By the end of Ft. Pierce training there was an overall attrition rate of 65-75%, much like it remains today in BUD/S.

In some accountings, LCDR Kauffman has also been given credit for the establishment of the Underwater Demolition Teams (UDTs) in the Pacific during WWII, but this is not factual. The UDTs were formed in December 1943, while LCDR Kauffman was still at Fort Pierce. He left his training position at Fort Pierce in April 1944 to become commanding officer of UDT-5 in Maui, Territory of Hawaii.

Each NCDU was comprised of one officer and five enlisted sailors to make up a single boat crew. The first NCDU Class graduated in September 1943 after several months of arduous training with primary emphasis on demolition of submerged beach obstacles (submerged in a surf zone). Seven units were dispersed to the Third and Fifth Fleets in the Pacific, three units went to the Eighth Fleet in the Mediterranean, and only one unit went to England. By April 1944, however, a total of 34 NCDUs had collected in England in preparation for Operation OVERLORD, the amphibious landing at Normandy.

D-Day – The Bloody Sands of Normandy

For the assault at Normandy, each six-man NDCU was augmented with three U.S. Navy seamen brought in from Scotland to assist in handling demolitions. The resulting nine-man NCDUs were later integrated with U.S. Army combat engineers to form 13-man gap assault teams.

During the assault on June 6, 1944 NCDU men suffered 37 killed and 71 wounded, a casualty rate of 52% making D-Day the bloodiest single day in the history of Naval Special Warfare although not one NCDU man was lost to improper handling of explosives.

The NCDUs at Omaha Beach were awarded the Presidential Unit Citation one of only three presented for military actions at Normandy. The men at Utah Beach were recipients of the only Navy Unit Commendation awarded for actions on that awful day.

The Invasion of Southern France

NCDU men were engaged in combat only once more in Europe, and this was during the invasion of Southern France in August 1944. First code-named ANVIL and later DRAGOON, several of the NCDUs from Utah Beach were augmented with new units from Fort Pierce to participate in the last amphibious assault of the war in Europe. Once operations ceased in Europe, all Fort Pierce trained men were sent to the Pacific and assigned to Underwater Demolition Teams.

NCDU men contributed greatly to the war in Europe, and their efforts are often overshadowed by the Pacific UDTs. Indeed, in some historical accountings, it has been written that UDTs performed work at Normandy and Southern France, however, during WWII the UDTs operated only in the Pacific.

Moreover, NCDU men have often been referred to as “frogmen” by some authors and historians however, in those early days swimming was only a test and a method of physical training. The men wore full combat dress, and were taught to operate stealthily at night and during pre-dawn hours by wading in surf and carrying explosives to obstacles from rubber boats.

MacArthur’s Frogmen

Many of the early Fort Pierce-trained NCDUs were deployed to the Pacific Theater of Operations. NCDU-1 went to Alaska in August 1943 to participate in the Aleutian Islands Campaign– before actually finishing their formal training class. These operations were a struggle over the Aleutian Islands, which were then a part of the Alaska Territory. The NCDU men were never engaged, since the Japanese had already departed the islands. They were subsequently transferred to Waimanalo, Territory of Hawaii to be embedded with the provisional UDT-1.

NCDU-2, NCDU-3, NCDU-19, NCDU-20, NCDU-21, and NCDU-24 went to the Southwest Pacific, and remained together for the war’s duration (the only NCDUs never to be subsumed into a UDT). LTjg Frank Kaine was the leader of this group, which later became known as “MacArthur’s Frogmen.”

NCDU-4 and NCDU- 5 also went to the Southwest Pacific. They were the first Fort Pierce men to actually be committed to battle in the Pacific, when they operated with the 4th U.S. Marines at Green Island and Emirau Island in the Bismarck Archipelago of the South Pacific at New Guinea. These men were eventually returned to Hawaii and assigned duty with the UDTs.

Special Services Unit ONE (SSU-1)

A second and lesser-known group of Scouts and Raiders, code-named Special Services Unit One (SSU-1), was established in the Pacific on July 13, 1943. SSU-1 was a joint and combined international force, with personnel from Australia and the U.S. Army, Navy, and Marine Corps. They were trained in martial arts, hand to hand combat, map making, rubber-craft operations, jungle survival training, Pidgin English, underwater coral formations, and sea-creatures recognition.

Their operations, actions, and activities began in September 1943 at Finschafen, New Guinea, where they conducted near-shore and in-land reconnaissance operations often with indigenous personnel. Similar operations were carried out at Gasmata, Arawe, Cape Gloucester, and the eastern and southern coasts of New Britain all without loss of personnel.

The focus of this organization was much different than their Atlantic counterparts, who conducted pre-assault reconnaissance and guided assault waves ashore. SSU-1 collected intelligence and trained and operated with indigenous personnel in the conduct of guerrilla-warfare missions. They were later designated the 7th Amphibious Scouts and organized under staff intelligence sections somewhat along the lines of their Atlantic counterparts.

Sino-American Cooperative Organization (SACO)

Many Scout and Raider personnel returning from Europe were given special assignment with the U.S. Naval Group in China, headed by Captain (later Admiral) Milton “Mary” Miles. He and his Chinese counterpart set up the Sino-American Cooperative Organization (SACO) to train, equip, and direct guerrilla forces against the Japanese occupation of China. To help bolster the work of SACO, the Chief of Naval Operations Admiral Ernest J. King ordered 120 officers and 900 men trained for ”Amphibious Roger” at the Scout and Raider School at Ft. Pierce.

Amphibious Roger was a cover name for Navy personnel being groomed to support SACO and conduct raids on the Yangtze River. Many of these men never made it to China because the war ended. Those who did were used to train Chinese guerrilla forces and conduct reconnaissance operations with them until the end of the war. They were also tasked to locate and survey prospective landing beaches for a potential invasion of the Chinese mainland, report on Japanese ship movement, and provide weather reports to the fleet. They were later glamorized as the “Rice Paddy Navy.”

Underwater Demolition Teams (UDTs)

On 22 November 1943, during the Tarawa landing at the Gilbert Islands, a chain of 16 atolls and coral islands in the South Pacific Ocean, a submerged reef caused amphibious landing craft to founder far offshore, resulting in the loss of hundreds of U.S. Marines from enemy fire and drowning. After that experience, Admiral Kelley Turner, Commander of the 5th Amphibious Force, directed that 30 officers and 150 enlisted men be moved to Waimanalo ATB (on the “big island” of Hawaii) to form the nucleus of a reconnaissance and demolition training program. It is here that the UDTs of the Pacific were born.

The first UDT group became UDT-1 and UDT-2, “provisional” UDTs with strengths of about fourteen officers and seventy enlisted men each. They saw their first action on 31 January 1944 in the attacks on Kwajalein and Roy-Namur during Operation FLINTLOCK in the Marshall Islands. Following FLINTLOCK, the UDT men returned to establish a naval combat demolition training and experimental base on a beach near ATB, Kamaol on the island of Maui.

Between December 1944 and August 1945, UDT men saw action across the Pacific in every major amphibious landing, including Eniwetok, Saipan, Guam, Tinian, Angaur, Ulithi, Pelilui, Leyte, Lingayen Gulf, Zambales, Iwo Jima, Okinawa, Labuan, Brunei Bay, and Borneo. On 4 July 1945 at Balikpapan on Borneo, UDT-11 and UDT-18 spearheaded one of the last and least-recorded offensive actions of the war, where they performed their now classic pre-assault reconnaissance and demolition operations.

A memorial to the founding of the UDT is being built Bellows Air Force Station near the original Amphibious Training Base (ATB) Waimanalo.

Invasion of Japan

During June 1945, arrangements were being made to send the existing 28 UDTs to ATB Oceanside, California for a month-long period of cold-water training in preparation for the Japan invasion. Training was to begin on 15 August 1945. During this period, a new command organization was authorized, when the collection of teams at Oceanside was designated a UDT Flotilla, with two subordinate UDT Squadrons. Captain (later Admiral) Robert H. Rodgers served in the dual capacity of Commander, Underwater Demolition Flotilla and Commander, Underwater Demolition Teams. Under him were Underwater Demolition Squadrons ONE and TWO, each with a command staff. USS Hollis (APD-66) served as command ship for the Flotilla, and USS Blessman (APD-48) and USS Laning (APD-55) were designated as Squadron flagships. Even today, this remains the largest single Naval Special Warfare task organization gathered under one commander for combat operations.

Training at Oceanside was abruptly curtailed after President Harry S. Truman ordered the use of nuclear weapons at Hiroshima, Japan on 6 August 1945 and at Nagasaki, Japan on 9 August. With a Japanese peace offer on 10 August, 20 of the UDTs in training on the west coast were alerted, and with the Japanese surrender on 14 August, they were ordered to proceed to the forward area for occupation duties.

Post-War UDTs

Thirty UDTs were organized during World War II. UDT-1 and UDT-2 were disbanded almost as quickly as they were formed, there were at most 28 teams at any one time. All teams were trained at Fort Pierce except UDT-1 and UDT-2 (the provisional teams), and UDT-14, UDT-16, and UDT-17, which were made up largely of fleet volunteers, all trained in Hawaii.

Four 50-man teams were established during the post-war period. UDT-1 and UDT-3 were home ported at ATB, Coronado, CA, and UDT-2 and UDT-4 were sent to ATB, Little Creek, Norfolk, VA. All were organized under Amphibious Forces Pacific and Atlantic respectively. These were the only WWII maritime commando units to survive doctrinally after the war and thus, provided a direct lineage to the modern-day SEAL Teams.

Office of Strategic Services Maritime Unit

Undoubtedly the most influential World War II legacy unit that would eventually affect the capabilities of the Underwater Demolition Teams, and subsequently the U.S. Navy SEAL Teams, was a joint-service maritime component of the Office of Strategic Services (OSS). Many of its capabilities were later adopted by the post-war UDTs, and many of the same capabilities can be found in today’s SEAL Teams.

On January 20, 1943, a Maritime Section was established within the Special Operations Branch of OSS, with responsibility for planning covert infiltration operations from the sea. On June 10, 1943 the Special Operations Branch was reorganized and the Maritime Unit (MU) was established with branch status. Its responsibilities included planning and coordinating the clandestine infiltration of agents, supplying resistance groups, engaging in maritime sabotage, and developing special equipment for operations from the sea.

OSS MU pioneered U.S. capabilities in maritime sabotage through use of special-boat infiltration techniques and tactical combat diving using flexible swim fins and facemasks, closed-circuit diving equipment, submersible vehicles, and limpet mines. These capabilities were adopted by the UDTs in 1947, and became the hallmark of SEALs lasting through the modern day. OSS MU operations in the Mediterranean and China-Burma-India Theaters also provided the framework for legacy capabilities now accomplished by NSW SWCC operators and resident in the NSW Special Boat Teams.


“More Than Scuttlebutt – The U.S. Navy Demolition Men in WWII,” © 2009, Sue Ann Dunford and James Douglas O’Dell, printed in the United States (http://ncdu-udt-ww2.com/)

“Spearheading D-Day: American Special Units in Normandy,” by Jonathan Gawne, 2011, Histoire and Collections Publisher

“Hidden Heroes: Amphibious Scouts of Special Services Unit #1,” June 2007, by Teresa “Pat” Staudt and Hank Staudt. A self-published research project provided to the Navy Historical Society

Commander in Chief, United States Fleet, to Vice Chief of Naval Operations: Subject: Naval Demolition Units Project, 6 May 1943, Serial 01398 (National Archives, Textual Reference Division, Military Reference Branch, Suitland, Md.)

Vice Chief of Naval Operations to Chief of the Bureau of Yards and Docks: Subject: Personnel for Naval Demolition Units, 15 May 1943, Serial 01911223 (National Archives, Textual Reference Division, Military Reference Branch, Suitland, Md.)

Officer in Charge of Naval Demolition Unit to COMAMPHIBFORLANT: Subject: Recommendations for Naval Demolition Units, organization, training, and equipping of permanent units, 27 May 1943 (National Archives, Textual Reference Division, Military Reference Branch, Suitland, Md.)

Commander in Chief, U.S. Pacific Fleet, History of the Amphibious Forces, U.S. Pacific Fleet, “History of Naval Combat Demolition Training and Experimental Base, Kihei, Maui, T.H.,” Section 150C, 166 (The Naval History and Historical Command, Washington, D.C.)

“Scouts and Raiders – The Navy’s First Special Warfare Commandos,” © 1993 by John B. Dwyer, Praeger Publishers, Westport, CT

“The Naked Warriors,” © 1956 by Commander Francis Douglas Fane, Appleton-Century-Crofts, Inc. New York

Commandos from the Sea: The History of Amphibious Special Warfare in World War II and the Korean War,” © 1998 by John B. Dwyer, Paladin Press

History of What the Hell Flag

“We had too little equipment to keep us all busy sixteen hours a day. We had no recreation facilities except our walking shoes, and we were eight difficult miles from town. We had no movies. We did not have the power we needed even to generate enough electricity for a good reading light, though reading lights would have been put to little use for we had very little to read. There was no airplane space to waste on such canteen supplies as toothpaste, soap, cigarettes, or candy. Chinese cigarettes contained little real tobacco, of course, but they had to do. And no personal belongings except what each man had been able to carry personally had yet come over the Hump though, judging from what the boys had to say, every possible good and useful thing was packed in their missing trunks and foot lockers.

” … Under the circumstances, our inability to perform the tasks for which we were being prepared was trying on temper and nerves. And so, to keep some sort of mental balance, I encouraged foolishness.

“The weather had changed to wet and rainy and the crop of mosquitoes was bountiful. The result was that our boys were soon topping any New Jersey mosquito story ever told. Our mosquitoes, for example, were so big that they had circulatory systems of their own. That explained why, if you killed a thousand of them, they all had blood in them. Some of the boys worried, too, about a huge plate glass mirror in Fairy Cave (the English translation for Miles’ residence provided by Gen. Tai Li). It would cost, they said, something like $3500 U.S. to replace it if some myopic mosquito happened to shatter it by flying into it by mistake. And, too, that would be an awful lot of bad luck!

“While we were still waiting for our first guns we heard that the Army had flown in a load of hardwood tent pegs, but the boys were thoughtfully magnanimous. The Army, they agreed, really needed those pegs to keep the mosquitoes from flying away with their tents.

“We decided on a mascot and drew a big mosquito as our first emblem. We called him “Socko,” in honor of SACO (Sino-American Cooperative Organization).

“One day when several of us had gone to Chungking and were at work at Fairy Cave, we caught Webb Heagy standing on the terrace studying the unusual number of planes that were lined up beside the river airstrip far below our hilltop.

“What’s on your mind, Webb?'” I asked.

“Some of those planes,'” he began, ”’have Army numbers. Some have C.N.A.C. [China National Airways Corporation] insignia. And some aren’t marked at all. Now you may not believe it, but the ones without any numbers or insignia are mosquitoes that have managed to get into that formation.'”

“We admitted that the idea was plausible but we felt sure that no proper Fairy Cave or Happy Valley mosquito would be caught dead without its own special insignia. “How about a ‘What-the-Hell? Pennant?'” I asked, whereupon we solemnly formed the “What-the Hell?” Association, and hoisted a pennant I had brought with me that already had a little personal history of its own.

“For once my “What-the-Hell” pennant had managed to serve a useful purpose.

It should be added, however, that the incident troubled that Japanese admiral enough to have him set in motion a request for information that actually reached Washington and even penetrated to certain inner offices of the State and Navy Departments. In fact, when I was transferred to Washington a few months later, that Japanese inquiry had been passed down again by easy stages until it actually landed on my desk, together with a print of the picture the admiral had shown me.

“What,”’ its accompanying memo asked, ”’is the meaning of the pennant you flew on the John D. Edwards?'”

“That had been in August 1939, and I promptly started a reply back up the chain of command. The Japanese admiral, however, never received any direct answer to his query. Somewhere along the way, I have been told, my explanation aroused the risibility of some of my seniors and, as a result, what I had to say was “filed.” But now that the war had come and we members of Navy Group China were looking about for an acceptable bit of insignia, the “What-the-Hell” pennant seemed made to order for our purpose. Consequently, it was then and there adopted, partly, perhaps, in the hope that because of what we hoped to accomplish, the Japanese would somehow come to understand that, in addition to its nonsense, that pennant had its share of serious meaning after all.”

Ku Klux Klan

was active in Maine during the 1920’s. Worried that foreign culture, religion, and politics would contaminate Anglo-American society, some Maine people did not want the new immigrants in the state and joined a rejuvenated Ku Klux Klan.

The Klan had been formed after the Civil War to keep freed African slaves from gaining political power. Officially disbanded in 1872, organizers reestablished the group in 1915 with the burning of the first fiery cross on Stone Mountain near Atlanta, Georgia. The new Klan was based on a debate over “Americanism”– what it meant to be an American and who deserved to be here. Thus, the Klan’s new agenda included hatred of foreigners.

The country was divided into eight “domains,” one of which was New England, and further into “realms” or states. Led by King Klegle F. Eugene Farnsworth of the Maine Realm, recruits targeted Catholics, Jews, and African Americans throughout the state. Farnsworth gained attention when he delivered his first lecture to the citizens of Portland on January 22, 1923.

Claiming anywhere from 20,000 to 50,000 members in 1924, though it rapidly lost ground in the next few years, Maine’s Ku Klux Klan presented itself as a respectable social club. The Klan’s leaders or “klegles” recruited ministers, politicians, doctors, and other members of the community who made the Klan seem reputable. The group also boasted an active women’s auxiliary called the Klaxima who gave parties, bazaars, Christmas socials, and bean suppers.

Although Klan members wore hoods that covered their heads, many Maine members were proud of their involvement, showing their faces and even posing for portraits. Yet the façade did not hide the Klan’s intent as they hatefully burned crosses and marched in parades trying to intimidate all but � percent Americans.” Passionate anti-Klan demonstrators attended most Maine rallies.

Fanning fears that immigrants might gain control of the U.S. government, the Maine Klan organized as a political party. Their platform included the argument that Catholics could not be loyal to the United States because they owed allegiance to the Pope. More conventional campaign issues included support for prohibition and a promise to clean up government. In the mid-1920s, their campaign succeeded as Klan-backed candidates became mayors, state legislators, and members of the school committees.

Franco-Americans fought Klan members in street demonstrations in Greenville, Fairfield, and on the bridge between Biddeford and Saco in 1924, according to the Bangor Daily News. The Klan had attacked them as members of the International Workers of the World, the I.W.W. or “Wobblies.” This union attempted to organize lumbermen and others to no effect, thanks in large part to the Klan.

Governor Percival Baxter hated the Klan, calling it “an insult and an affront to all Maine and American citizens.” But in 1924, Ralph O. Brewster succeeded him as governor, elected by a strong foundation of Klan support.

The Ku Klux Klan’s popularity in Maine was short-lived — by 1930 its membership had dwindled to less than 200. Led by nationwide anti-Klan crusades, state leaders campaigned against the group. Violent Klan activity in the South also tarnished the group’s image with its Maine members.

Finally, money played a part in the Klan’s downfall. King Klegle William Farnsworth had become wealthy collecting a “klecktoken” of ten dollars from each new recruit. As the depression hit, Maine people had less money to pay fees to a group whose cause they had begun to seriously question.

Additional resources

Breton, Rita Mae. RedScare: A Study in Maine Nativism, 1919-1925. 1972. (Thesis (M.A.) in History–University of Maine, 1972.) [University of Maine, Raymond H. Fogler Library, Special Collections University of Southern Maine (Portland). The Albert Brenner Glickman Family Library.]

Center for Maine History, Maine Historical Society, “Maine Gone Mad” on-line exhibit. 2001.

Moores, Lawrence W., Jr. The History of the Ku Klux Klan in Maine, 1922-1931. Orono: University of Maine. 1950 (Masters Thesis) [University of Maine, Raymond H. Fogler Library, Special Collections Maine State Library]

Whitney, Edward Bonner. The Ku Klux Klan in Maine, 1922-1928: A Study with Particular Emphasis on the City of Portland. 1966. (Thesis (B.S.)–Harvard College, 1966)

1 Comment

Being originally from Maine and now in Florida, this is part of the main history I had not studied. A very good article.
Especially with what is going on now days in Washington.

Biddeford History & Heritage Project

The earliest settlers lived almost entirely in the area immediately near the mouth of the river and on the large hill overlooking the harbor which would become the village of Biddeford Pool.

Most of the settlers were employed farming, fishing or both. Some traded with the native populations, and there was a carpenter and a few mechanics among the group also. Forest resources were utilized right away, and "pine boards and staves (for barrells) and clapboards" were among the first things made for trading purposes.

The European settlers traded with the native peoples, especially for furs, but relations with area bands were uneasy. The settlers encroached on the native hunting grounds and set nets which interfered with their fishing. The natives lived side-by-side with the settlers during those times of year when they made their homes nearer the sea, but there was a lack of understanding and respect between the two groups. The natives were "savages" and the settlers were "strangers", feelings which the two groups would never overcome.

Wurlitzer PianoDevelopments and Innovations

Through science, research, and ingenuity, Wurlitzer has created exclusive features such as Tonecrafted Hammers, the Pentagonal Sound Board, the Augmented Sound Board, and many others to provide a greater volume of rich, resonant tones for their instrument. Another unique achievement of Wurlitzer is their "Wurl-on" finish which is highly resistant to heat, cold, dryness, and moisture. as well as smears, scratches, and abrasions - an attractive as well as a durable and long-lasting finish.

In 1955, Wurlitzer introduced their sensational new electronic piano that had no strings or sound board, yet provided a natural piano tone through the means of an entirely electronic mechanism. Another unique feature is that it weighed only sixty-eight pounds and could be carried like a suitcase by means of its handy porta-cover.

Since these electronic models do not have any strings, hammers or soundboard, the instrument is unaffected by changes in temperature or climatic conditions. Additional features of this piano resembles that of the modern electronic instruments of today. A console model of the electronic piano was introduced in 1957 which met with immediate popularity.

Wurlitzer piano lines are manufactured under the names Apollo, De Kalb, Julius Bauer, Melville Clark, Student Butterfly Clavichord, Farney, Kingston, Kurtzmann, Merriam, Schaff Bros. and Underwood.

In 1995 Baldwin Piano & Organ Co. purchased the Wurlitzer name. Baldwin appointed Young Chang to build Wurlitzer grands, until about 1996, when production was moved to Samick. Gibson Guitars acquired the Baldwin Piano Co. in 2001, along with the Wurlitzer name.

Wurlitzer Piano Serial Numbers - Piano Age

Using the chart below, locate the serial number on your Wurlitzer piano to find the piano age. Having trouble locating the serial number? Visit this page for assistance -- CLICK HERE

1903 - 1910
1905 - 4500
1910 - 11600
1915 - 22000
1920 - 40000
1925 - 63000
1930 - 112000
1935 - 136000
1940 - 195000
1946 - 330000
1950 - 400000
1955 - 537000
1960 - 657000
1965 - 905000
1970 - 1105000
1976 - 1385000
1980 - 1595000
1985 - 1825000
1990 - 2080001
1995 - 2825969
2000 - 2840520
2001 - 2842220


Support our site at no cost to you. Make your Amazon purchases by clicking through this link, here.


Biological and adoptive families

Steven Paul Jobs was born on February 24, 1955, to Abdulfattah Jandali and Joanne Schieble, and was adopted by Paul and Clara Jobs (née Hagopian). [3]

His biological father, Abdulfattah 'John' al-Jandali (Arabic: عبد الفتاح الجندلي ‎), grew up in Homs, Syria, and was born into an Arab Muslim household. [4] While an undergraduate at the American University of Beirut in Lebanon, he was a student activist and spent time in prison for his political activities. [4] He pursued a PhD at the University of Wisconsin, where he met Joanne Carole Schieble, a Catholic of Swiss and German descent. [4] [5] As a doctoral candidate, Jandali was a teaching assistant for a course Schieble was taking, although both were the same age. [6] Mona Simpson, Jobs's biological sister, notes that her maternal grandparents were not happy that their daughter was dating a Muslim. [7] Walter Isaacson, author of the Steve Jobs biography, additionally states that Schieble's father "threatened to cut Joanne off completely" if she continued the relationship. [5]

Jobs's adoptive father, Paul Reinhold Jobs, [8] was a Coast Guard mechanic. After leaving the Coast Guard, Paul Jobs married Clara Hagopian in 1946. [9] Their attempts to start a family were halted after Clara had an ectopic pregnancy, leading them to consider adoption in 1955. [10] [9] [8] Clara Hagopian's parents were survivors of the Armenian Genocide. [11]


—Steve Jobs, 1995. From the documentary, Steve Jobs: The Lost Interview. [12]

Schieble became pregnant with Jobs in 1954, when she and Jandali spent the summer with his family in Homs, Syria. According to Jandali, Schieble deliberately did not involve him in the process: "without telling me, Joanne upped and left to move to San Francisco to have the baby without anyone knowing, including me." [13]

Schieble gave birth to Jobs on February 24, 1955, in San Francisco and chose an adoptive couple for him that was "Catholic, well-educated, and wealthy," [14] [15] but the couple later changed their mind. [14] Jobs was then placed with Paul and Clara Jobs, neither of whom had a college education, and Schieble refused to sign the adoption papers. [16] She then took the matter to court in an attempt to have her baby placed with a different family, [14] and only consented to releasing the baby to Paul and Clara after the couple pledged to pay for the boy's college education. [17] Steve's first cousin, Bassma Al Jandaly, maintains that his birth name was Abdul Lateef Jandali. [18]

When Steve Jobs was in high school, Clara admitted to his girlfriend, Chrisann Brennan, that she "was too frightened to love [Steve] for the first six months of his life . I was scared they were going to take him away from me. Even after we won the case, Steve was so difficult a child that by the time he was two I felt we had made a mistake. I wanted to return him." [14] When Chrisann shared this comment with Steve, he stated that he was already aware, [14] and would later say he was deeply loved and indulged by Paul and Clara. [19] [ page needed ] Many years later, Steve Jobs's wife Laurene also noted that "he felt he had been really blessed by having the two of them as parents." [19] [ page needed ] Jobs would become upset when Paul and Clara were referred to as his "adoptive parents" he regarded them as his parents "1,000%". With regard to his biological parents, Jobs referred to them as "my sperm and egg bank. That's not harsh, it's just the way it was, a sperm bank thing, nothing more." [8]

Paul worked in several jobs that included a try as a machinist, [21] several other jobs, [22] and then "back to work as a machinist."

Paul and Clara adopted Jobs's sister Patricia in 1957 [23] and by 1959 the family had moved to the Monta Loma neighborhood in Mountain View, California. [24] It was during this time that Paul built a workbench in his garage for his son in order to "pass along his love of mechanics." [25] Jobs, meanwhile, admired his father's craftsmanship "because he knew how to build anything. If we needed a cabinet, he would build it. When he built our fence, he gave me a hammer so I could work with him . I wasn't that into fixing cars . but I was eager to hang out with my dad." [25] By the time he was ten, Jobs was deeply involved in electronics and befriended many of the engineers who lived in the neighborhood. [26] [ page needed ] He had difficulty making friends with children his own age, however, and was seen by his classmates as a "loner." [26] [ page needed ]

Jobs had difficulty functioning in a traditional classroom, tended to resist authority figures, frequently misbehaved, and was suspended a few times. [26] [ page needed ] Clara had taught him to read as a toddler, and Jobs stated that he was "pretty bored in school and [had] turned into a little terror. you should have seen us in the third grade, we basically destroyed the teacher." [26] [ page needed ] He frequently played pranks on others at Monta Loma Elementary School in Mountain View. [28] His father Paul (who was abused as a child) never reprimanded him, however, and instead blamed the school for not challenging his brilliant son. [28]

Jobs would later credit his fourth grade teacher, Imogene "Teddy" Hill, with turning him around: "She taught an advanced fourth grade class and it took her about a month to get hip to my situation. She bribed me into learning. She would say, 'I really want you to finish this workbook. I'll give you five bucks if you finish it.' That really kindled a passion in me for learning things! I learned more that year than I think I learned in any other year in school. They wanted me to skip the next two years in grade school and go straight to junior high to learn a foreign language but my parents very wisely wouldn't let it happen." [26] [ page needed ] Jobs skipped the fifth grade and transferred to the sixth grade at Crittenden Middle School in Mountain View [26] [ page needed ] where he became a "socially awkward loner". [29] Jobs "was often bullied" at Crittenden Middle, and in the middle of seventh grade, he gave his parents an ultimatum: they had to either take him out of Crittenden or he would drop out of school. [30]

Though the Jobs family was not well off, they used all their savings in 1967 to buy a new home, allowing Jobs to change schools. [26] [ page needed ] The new house (a three-bedroom home on Crist Drive in Los Altos, California) was in the better Cupertino School District, Cupertino, California, [31] and was embedded in an environment that was even more heavily populated with engineering families than the Mountain View area was. [26] [ page needed ] The house was declared a historic site in 2013, as it was the first site for Apple Computer [27] as of 2013, it was owned by Patty and occupied by Jobs's step-mother, Marilyn. [32]

When he was 13 in 1968, Jobs was given a summer job by Bill Hewlett (of Hewlett-Packard) after Jobs cold-called him to ask for parts for an electronics project. [26] [ page needed ]

The location of the Los Altos home meant that Jobs would be able to attend nearby Homestead High School, which had strong ties to Silicon Valley. [20] He began his first year there in late 1968 along with Bill Fernandez. [26] [ page needed ] (Fernandez introduced Jobs to Steve Wozniak, and would later be Apple's first employee.) Neither Jobs nor Fernandez (whose father was a lawyer) came from engineering households and thus decided to enroll in John McCollum's "Electronics 1." [26] [ page needed ] McCollum and the rebellious Jobs (who had grown his hair long and become involved in the growing counterculture) would eventually clash and Jobs began to lose interest in the class. [26] [ page needed ]

He underwent a change during mid-1970: "I got stoned for the first time I discovered Shakespeare, Dylan Thomas, and all that classic stuff. I read Moby Dick and went back as a junior taking creative writing classes." [26] [ page needed ] Jobs also later noted to his official biographer that "I started to listen to music a whole lot, and I started to read more outside of just science and technology—Shakespeare, Plato. I loved King Lear . when I was a senior I had this phenomenal AP English class. The teacher was this guy who looked like Ernest Hemingway. He took a bunch of us snowshoeing in Yosemite." [33] During his last two years at Homestead High, Jobs developed two different interests: electronics and literature. [33] These dual interests were particularly reflected during Jobs's senior year as his best friends were Wozniak and his first girlfriend, the artistic Homestead junior Chrisann Brennan. [ citation needed ]

In 1971 after Wozniak began attending University of California, Berkeley, Jobs would visit him there a few times a week. This experience led him to study in nearby Stanford University's student union. Jobs also decided that rather than join the electronics club, he would put on light shows with a friend for Homestead's avant-garde Jazz program. He was described by a Homestead classmate as "kind of a brain and kind of a hippie . but he never fit into either group. He was smart enough to be a nerd, but wasn't nerdy. And he was too intellectual for the hippies, who just wanted to get wasted all the time. He was kind of an outsider. In high school everything revolved around what group you were in, and if you weren't in a carefully defined group, you weren't anybody. He was an individual, in a world where individuality was suspect." By his senior year in late 1971, he was taking freshman English class at Stanford and working on a Homestead underground film project with Chrisann Brennan. [26] [ page needed ]

Around that time, Wozniak designed a low-cost digital "blue box" to generate the necessary tones to manipulate the telephone network, allowing free long-distance calls. Jobs decided then to sell them and split the profit with Wozniak. The clandestine sales of the illegal blue boxes went well and perhaps planted the seed in Jobs's mind that electronics could be both fun and profitable. [34] Jobs, in a 1994 interview, recalled that it took six months for him and Wozniak to figure out how to build the blue boxes. [35] Jobs later reflected that had it not been for Wozniak's blue boxes, "there wouldn't have been an Apple". [36] He states it showed them that they could take on large companies and beat them. [37] [38]

By his senior year of high school, Jobs began using LSD. [39] He later recalled that on one occasion he consumed it in a wheat field outside Sunnyvale, and experienced "the most wonderful feeling of my life up to that point". [40] In mid-1972, after graduation and before leaving for Reed College, Jobs and Brennan rented a house from their other roommate, Al. [41]

In September 1972, Jobs enrolled at Reed College in Portland, Oregon. [42] He insisted on applying only to Reed although it was an expensive school that Paul and Clara could ill afford. [43] Jobs soon befriended Robert Friedland, [44] who was Reed's student body president at that time. [26] [ page needed ] Brennan remained involved with Jobs while he was at Reed. He later asked her to come and live with him in a house he rented near the Reed campus, but she refused.

After just one semester, Jobs dropped out of Reed College without telling his parents. [45] Jobs later explained that he decided to drop out because he did not want to spend his parents' money on an education that seemed meaningless to him. [46] He continued to attend by auditing his classes, [46] which included a course on calligraphy that was taught by Robert Palladino. In a 2005 commencement speech at Stanford University, Jobs stated that during this period, he slept on the floor in friends' dorm rooms, returned Coke bottles for food money, and got weekly free meals at the local Hare Krishna temple. In that same speech, Jobs said: "If I had never dropped in on that single calligraphy course in college, the Mac would have never had multiple typefaces or proportionally spaced fonts." [47]


In February 1974, Jobs returned to his parents' home in Los Altos and began looking for a job. [49] He was soon hired by Atari, Inc. in Los Gatos, California, which gave him a job as a technician. [49] [50] Back in 1973, Steve Wozniak designed his own version of the classic video game Pong and gave the board to Jobs. According to Wozniak, Atari only hired Jobs because he took the board down to the company, and they thought that he had built it himself. [51] Atari's cofounder Nolan Bushnell later described him as "difficult but valuable", pointing out that "he was very often the smartest guy in the room, and he would let people know that." [52]

During this period, Jobs and Brennan remained involved with each other while continuing to see other people. By early 1974, Jobs was living what Brennan describes as a "simple life" in a Los Gatos cabin, working at Atari, and saving money for his impending trip to India. [ citation needed ]

Jobs traveled to India in mid-1974 [53] to visit Neem Karoli Baba [54] at his Kainchi ashram with his Reed friend (and eventual Apple employee) Daniel Kottke, in search of spiritual enlightenment. When they got to the Neem Karoli ashram, it was almost deserted because Neem Karoli Baba had died in September 1973. [50] Then they made a long trek up a dry riverbed to an ashram of Haidakhan Babaji. [50]

After seven months, Jobs left India [55] and returned to the US ahead of Daniel Kottke. [50] Jobs had changed his appearance his head was shaved and he wore traditional Indian clothing. [56] [57] During this time, Jobs experimented with psychedelics, later calling his LSD experiences "one of the two or three most important things [he had] done in [his] life". [58] [59] He spent a period at the All One Farm, a commune in Oregon that was owned by Robert Friedland. Brennan joined him there for a period. [ citation needed ]

During this time period, Jobs and Brennan both became practitioners of Zen Buddhism through the Zen master Kōbun Chino Otogawa. Jobs was living in his parents' backyard toolshed, which he had converted into a bedroom. [ citation needed ] Jobs engaged in lengthy meditation retreats at the Tassajara Zen Mountain Center, the oldest Sōtō Zen monastery in the US. [60] He considered taking up monastic residence at Eihei-ji in Japan, and maintained a lifelong appreciation for Zen. [61]

In mid-1975, after returning to Atari, Jobs was assigned to create a circuit board for the arcade video game Breakout. [62] According to Bushnell, Atari offered US$100 for each TTL chip that was eliminated in the machine. Jobs had little specialized knowledge of circuit board design and made a deal with Wozniak to split the fee evenly between them if Wozniak could minimize the number of chips. Much to the amazement of Atari engineers, Wozniak reduced the TTL count to 46, a design so tight that it was impossible to reproduce on an assembly line. [63] According to Wozniak, Jobs told him that Atari gave them only $700 (instead of the $5,000 paid out), and that Wozniak's share was thus $350. [64] Wozniak did not learn about the actual bonus until ten years later, but said that if Jobs had told him about it and explained that he needed the money, Wozniak would have given it to him. [65]

Jobs and Wozniak attended meetings of the Homebrew Computer Club in 1975, which was a stepping stone to the development and marketing of the first Apple computer. [15]

Apple (1976–1985)

By March 1976, Wozniak completed the basic design of the Apple I computer and showed it to Jobs, who suggested that they sell it Wozniak was at first skeptical of the idea but later agreed. [66] In April of that same year, Jobs, Wozniak, and administrative overseer Ronald Wayne founded Apple Computer Company (now called Apple Inc.) as a business partnership in Jobs's parents' Crist Drive home on April 1, 1976. [67] The operation originally started in Jobs's bedroom and later moved to the garage. [67] [68] Wayne stayed only a short time, leaving Jobs and Wozniak as the active primary cofounders of the company. [69] The two decided on the name "Apple" after Jobs returned from the All One Farm commune in Oregon and told Wozniak about his time spent in the farm's apple orchard. [70] Jobs originally planned to produce bare printed circuit boards of the Apple I and sell them to computer hobbyists for $50 each. [71] [72] To raise the money they needed to build the first batch of the circuit boards, Wozniak sold his HP scientific calculator and Jobs sold his Volkswagen van. [71] [72] Later that year, computer retailer Paul Terrell purchased 50 fully assembled units of the Apple I from them for $500 each. [73] [74] Eventually about 200 Apple I computers were produced in total. [75]

A neighbor on Crist Drive recalled Jobs as an odd individual who would greet his clients "with his underwear hanging out, barefoot and hippie-like". [32] Another neighbor, Larry Waterland, who had just earned his PhD in chemical engineering at Stanford, recalled dismissing Jobs's budding business: "'You punched cards, put them in a big deck,' he said about the mainframe machines of that time. 'Steve took me over to the garage. He had a circuit board with a chip on it, a DuMont TV set, a Panasonic cassette tape deck and a keyboard. He said, 'This is an Apple computer.' I said, 'You've got to be joking.' I dismissed the whole idea.'" [32] Jobs's friend from Reed College and India, Daniel Kottke, recalled that as an early Apple employee, he "was the only person who worked in the garage . Woz would show up once a week with his latest code. Steve Jobs didn't get his hands dirty in that sense." Kottke also stated that much of the early work took place in Jobs's kitchen, where he spent hours on the phone trying to find investors for the company. [32]

They received funding from a then-semi-retired Intel product marketing manager and engineer Mike Markkula. [76] Scott McNealy, one of the cofounders of Sun Microsystems, said that Jobs broke a "glass age ceiling" in Silicon Valley because he'd created a very successful company at a young age. [38] Markkula brought Apple to the attention of Arthur Rock, which after looking at the crowded Apple booth at the Home Brew Computer Show, started with a $60,000 investment and went on the Apple board. [77] Jobs was not pleased when Markkula recruited Mike Scott from National Semiconductor in February 1977 to serve as the first president and CEO of Apple. [78] [79]

—Jeffrey S. Young, 1987. From the book, Steve Jobs: The Journey is the Reward (published 1988). [26] [ page needed ]

After Brennan returned from her own journey to India, she and Jobs fell in love again, as Brennan noted changes in him that she attributes to Kobun (whom she was also still following). It was also at this time that Jobs displayed a prototype Apple I computer for Brennan and his parents in their living room. Brennan notes a shift in this time period, where the two main influences on Jobs were Apple Inc. and Kobun. By early 1977, she and Jobs would spend time together at her home at Duveneck Ranch in Los Altos, which served as a hostel and environmental education center.

In April 1977, Jobs and Wozniak introduced the Apple II at the West Coast Computer Faire. [80] It is the first consumer product to have been sold by Apple Computer. Primarily designed by Wozniak, Jobs oversaw the development of its unusual case and Rod Holt developed the unique power supply. [81] During the design stage, Jobs argued that the Apple II should have two expansion slots, while Wozniak wanted eight. After a heated argument, Wozniak threatened that Jobs should "go get himself another computer". They later decided to go with eight slots. [82] The Apple II became one of the first highly successful mass-produced microcomputer products in the world. [83]

As Jobs became more successful with his new company, his relationship with Brennan grew more complex. In 1977, the success of Apple was now a part of their relationship, and Brennan, Daniel Kottke, and Jobs moved into a house near the Apple office in Cupertino. [ citation needed ] Brennan eventually took a position in the shipping department at Apple. [84] Brennan's relationship with Jobs deteriorated as his position with Apple grew, and she began to consider ending the relationship. In October 1977, Brennan was approached by Rod Holt, who asked her to take "a paid apprenticeship designing blueprints for the Apples". [ citation needed ] Both Holt and Jobs believed that it would be a good position for her, given her artistic abilities. Holt was particularly eager that she take the position and puzzled by her ambivalence toward it. Brennan's decision, however, was overshadowed by the fact that she realized she was pregnant and that Jobs was the father. It took her a few days to tell Jobs, whose face, according to Brennan "turned ugly" at the news. At the same time, according to Brennan, at the beginning of her third trimester, Jobs said to her: "I never wanted to ask that you get an abortion. I just didn't want to do that." [ citation needed ] He also refused to discuss the pregnancy with her. [85] Brennan turned down the internship and decided to leave Apple. She stated that Jobs told her "If you give up this baby for adoption, you will be sorry" and "I am never going to help you." [ citation needed ] According to Brennan, Jobs "started to seed people with the notion that I slept around and he was infertile, which meant that this could not be his child." A few weeks before she was due to give birth, Brennan was invited to deliver her baby at the All One Farm. She accepted the offer. [ citation needed ] When Jobs was 23 (the same age as his biological parents when they had him) [85] Brennan gave birth to her baby, Lisa Brennan, on May 17, 1978. [86] Jobs went there for the birth after he was contacted by Robert Friedland, their mutual friend and the farm owner. While distant, Jobs worked with her on a name for the baby, which they discussed while sitting in the fields on a blanket. Brennan suggested the name "Lisa" which Jobs also liked and notes that Jobs was very attached to the name "Lisa" while he "was also publicly denying paternity." She would discover later that during this time, Jobs was preparing to unveil a new kind of computer that he wanted to give a female name (his first choice was "Claire" after St. Clare). She also stated that she never gave him permission to use the baby's name for a computer and he hid the plans from her. Jobs also worked with his team to come up with the phrase, "Local Integrated Software Architecture" as an alternative explanation for the Apple Lisa. [87] Decades later, however, Jobs admitted to his biographer Walter Isaacson that "obviously, it was named for my daughter". [88]

When Jobs denied paternity, a DNA test established him as Lisa's father. [ clarification needed ] It required him to give Brennan $385 a month in addition to returning the welfare money she had received. Jobs gave her $500 a month at the time when Apple went public and Jobs became a millionaire. Later, Brennan agreed to give an interview with Michael Moritz for Time magazine for its Time Person of the Year special, released on January 3, 1983, in which she discussed her relationship with Jobs. Rather than name Jobs the Person of the Year, the magazine named the computer [ clarification needed ] the "Machine of the Year". [89] In the issue, Jobs questioned the reliability of the paternity test (which stated that the "probability of paternity for Jobs, Steven. is 94.1%"). [90] Jobs responded by arguing that "28% of the male population of the United States could be the father". [90] Time also noted that "the baby girl and the machine on which Apple has placed so much hope for the future share the same name: Lisa". [90]

Jobs was worth over $1 million in 1978, when he was just 23 years old. His net worth grew to over $250 million by the time he was 25, according to estimates. [91] He was also one of the youngest "people ever to make the Forbes list of the nation's richest people—and one of only a handful to have done it themselves, without inherited wealth". [26] [ page needed ]

In 1982, Jobs bought an apartment on the top two floors of The San Remo, a Manhattan building with a politically progressive reputation. Although he never lived there, [92] he spent years renovating it with the help of I. M. Pei. In 2003, he sold it to U2 singer Bono.

In 1983, Jobs lured John Sculley away from Pepsi-Cola to serve as Apple's CEO, asking, "Do you want to spend the rest of your life selling sugared water, or do you want a chance to change the world?" [93]

In 1984, Jobs bought the Jackling House and estate, and resided there for a decade. After that, he leased it out for several years until 2000 when he stopped maintaining the house, allowing exposure to the weather to degrade it. In 2004, Jobs received permission from the town of Woodside to demolish the house in order to build a smaller contemporary styled one. After a few years in court, the house was finally demolished in 2011, a few months before he died. [94]

Jobs began directing the development of the Macintosh in 1981, when he took over the project from early Apple employee Jef Raskin, who conceived the computer (Wozniak was on leave during this time due to an airplane crash earlier that year [95] ). [96] [97] On January 22, 1984, Apple aired a Super Bowl television commercial titled "1984", which ended with the words: "On January 24th, Apple Computer will introduce Macintosh. And you'll see why 1984 won't be like 1984." [98] On January 24, 1984, an emotional Jobs introduced the Macintosh to a wildly enthusiastic audience at Apple's annual shareholders meeting held in the Flint Auditorium [99] [100] Macintosh engineer Andy Hertzfeld described the scene as "pandemonium". [101] The Macintosh was based on The Lisa (and Xerox PARC's mouse-driven graphical user interface), [102] [103] and it was widely acclaimed by the media with strong initial sales supporting it. [104] [105] However, the computer's slow processing speed and limited range of available software led to a rapid sales decline in the second half of 1984. [104] [105] [106]

External video
The Machine That Changed The World, The Paperback Computer Interview with Steve Jobs, 1990, 50:08, May 14, 1990, WGBH Media Library & Archives [107]

Sculley's and Jobs's respective visions for the company greatly differed. The former favored open architecture computers like the Apple II, sold to education, small business, and home markets less vulnerable to IBM. Jobs wanted the company to focus on the closed architecture Macintosh as a business alternative to the IBM PC. President and CEO Sculley had little control over chairman of the board Jobs's Macintosh division it and the Apple II division operated like separate companies, duplicating services. [108] Although its products provided 85 percent of Apple's sales in early 1985, the company's January 1985 annual meeting did not mention the Apple II division or employees. Many left, including Wozniak, who stated that the company had "been going in the wrong direction for the last five years" and sold most of his stock. [109] Despite being frustrated with the company's (including Jobs himself) dismissal of the Apple II employees in favor of the Macintosh, Wozniak left amicably and remained an honorary employee of Apple, maintaining a friendship with Jobs until his death. [110] [111] [112]

By early 1985, the Macintosh's failure to defeat the IBM PC became clear, [104] [105] and it strengthened Sculley's position in the company. In May 1985, Sculley—encouraged by Arthur Rock—decided to reorganize Apple, and proposed a plan to the board that would remove Jobs from the Macintosh group and put him in charge of "New Product Development". This move would effectively render Jobs powerless within Apple. [26] [ page needed ] In response, Jobs then developed a plan to get rid of Sculley and take over Apple. However, Jobs was confronted after the plan was leaked, and he said that he would leave Apple. The Board declined his resignation and asked him to reconsider. Sculley also told Jobs that he had all of the votes needed to go ahead with the reorganization. A few months later, on September 17, 1985, Jobs submitted a letter of resignation to the Apple Board. Five additional senior Apple employees also resigned and joined Jobs in his new venture, NeXT. [26] [ page needed ]

The Macintosh's struggle continued after Jobs left Apple. Though marketed and received in fanfare, the expensive Macintosh was a hard sell. [113] : 308–309 In 1985, Bill Gates's then-developing company, Microsoft, threatened to stop developing Mac applications unless it was granted "a license for the Mac operating system software. Microsoft was developing its graphical user interface . for DOS, which it was calling Windows and didn't want Apple to sue over the similarities between the Windows GUI and the Mac interface." [113] : 321 Sculley granted Microsoft the license which later led to problems for Apple. [113] : 321 In addition, cheap IBM PC clones that ran on Microsoft software and had a graphical user interface began to appear. Although the Macintosh preceded the clones, it was far more expensive, so "through the late 1980s, the Windows user interface was getting better and better and was thus taking increasingly more share from Apple". [113] : 322 Windows-based IBM-PC clones also led to the development of additional GUIs such as IBM's TopView or Digital Research's GEM, [113] : 322 and thus "the graphical user interface was beginning to be taken for granted, undermining the most apparent advantage of the Mac. it seemed clear as the 1980s wound down that Apple couldn't go it alone indefinitely against the whole IBM-clone market." [113] : 322

NeXT computer

Following his resignation from Apple in 1985, Jobs founded NeXT Inc. [114] with $7 million. A year later he was running out of money, and he sought venture capital with no product on the horizon. Eventually, Jobs attracted the attention of billionaire Ross Perot, who invested heavily in the company. [115] The NeXT computer was shown to the world in what was considered Jobs's comeback event, [116] a lavish invitation-only gala launch event [117] that was described as a multimedia extravaganza. [118] The celebration was held at the Louise M. Davies Symphony Hall, San Francisco, California on Wednesday October 12, 1988. Steve Wozniak said in a 2013 interview that while Jobs was at NeXT he was "really getting his head together". [95]

NeXT workstations were first released in 1990 and priced at US$9,999 . Like the Apple Lisa, the NeXT workstation was technologically advanced and designed for the education sector, but was largely dismissed as cost-prohibitive for educational institutions. [119] The NeXT workstation was known for its technical strengths, chief among them its object-oriented software development system. Jobs marketed NeXT products to the financial, scientific, and academic community, highlighting its innovative, experimental new technologies, such as the Mach kernel, the digital signal processor chip, and the built-in Ethernet port. Making use of a NeXT computer, English computer scientist Tim Berners-Lee invented the World Wide Web in 1990 at CERN in Switzerland. [120]

The revised, second generation NeXTcube was released in 1990. Jobs touted it as the first "interpersonal" computer that would replace the personal computer. With its innovative NeXTMail multimedia email system, NeXTcube could share voice, image, graphics, and video in email for the first time. "Interpersonal computing is going to revolutionize human communications and groupwork", Jobs told reporters. [121] Jobs ran NeXT with an obsession for aesthetic perfection, as evidenced by the development of and attention to NeXTcube's magnesium case. [122] This put considerable strain on NeXT's hardware division, and in 1993, after having sold only 50,000 machines, NeXT transitioned fully to software development with the release of NeXTSTEP/Intel. [123] The company reported its first yearly profit of $1.03 million in 1994. [124] In 1996, NeXT Software, Inc. released WebObjects, a framework for Web application development. After NeXT was acquired by Apple Inc. in 1997, WebObjects was used to build and run the Apple Store, [123] MobileMe services, and the iTunes Store.

Pixar and Disney

In 1986, Jobs funded the spinout of The Graphics Group (later renamed Pixar) from Lucasfilm's computer graphics division for the price of $10 million, $5 million of which was given to the company as capital and $5 million of which was paid to Lucasfilm for technology rights. [125]

The first film produced by Pixar with its Disney partnership, Toy Story (1995), with Jobs credited as executive producer, [126] brought financial success and critical acclaim to the studio when it was released. Over the course of Jobs's life, under Pixar's creative chief John Lasseter, the company produced box-office hits A Bug's Life (1998) Toy Story 2 (1999) Monsters, Inc. (2001) Finding Nemo (2003) The Incredibles (2004) Cars (2006) Ratatouille (2007) WALL-E (2008) Up (2009) Toy Story 3 (2010) and Cars 2 (2011). Brave (2012), Pixar's first film to be produced since Jobs's death, honored him with a tribute for his contributions to the studio. [127] Finding Nemo, The Incredibles, Ratatouille, WALL-E, Up, Toy Story 3 and Brave each received the Academy Award for Best Animated Feature, an award introduced in 2001. [128] [129]

In 2003 and 2004, as Pixar's contract with Disney was running out, Jobs and Disney chief executive Michael Eisner tried but failed to negotiate a new partnership, [130] and in January 2004, Jobs announced that he would never deal with Disney again. [131] Pixar would seek a new partner to distribute its films after its contract expired.

In October 2005, Bob Iger replaced Eisner at Disney, and Iger quickly worked to mend relations with Jobs and Pixar. On January 24, 2006, Jobs and Iger announced that Disney had agreed to purchase Pixar in an all-stock transaction worth $7.4 billion. When the deal closed, Jobs became The Walt Disney Company's largest single shareholder with approximately seven percent of the company's stock. [132] Jobs's holdings in Disney far exceeded those of Eisner, who holds 1.7%, and of Disney family member Roy E. Disney, who until his 2009 death held about 1% of the company's stock and whose criticisms of Eisner—especially that he soured Disney's relationship with Pixar—accelerated Eisner's ousting. Upon completion of the merger, Jobs received 7% of Disney shares, and joined the board of directors as the largest individual shareholder. [132] [133] [134] Upon Jobs's death his shares in Disney were transferred to the Steven P. Jobs Trust led by Laurene Jobs. [135]

After Jobs's death Iger recalled in 2019 that many warned him about Jobs, "that he would bully me and everyone else". Iger wrote, "Who wouldn't want Steve Jobs to have influence over how a company is run?", and that as an active Disney board member "he rarely created trouble for me. Not never but rarely". He speculated that they would have seriously considered merging Disney and Apple had Jobs lived. [131] Floyd Norman, of Pixar, described Jobs as a "mature, mellow individual" who never interfered with the creative process of the filmmakers. [136] In early June 2014, Pixar cofounder and Walt Disney Animation Studios President Ed Catmull revealed that Jobs once advised him to "just explain it to them until they understand" in disagreements. Catmull released the book Creativity, Inc. in 2014, in which he recounts numerous experiences of working with Jobs. Regarding his own manner of dealing with Jobs, Catmull writes: [137] [ page needed ]

In all the 26 years with Steve, Steve and I never had one of these loud verbal arguments and it's not my nature to do that. . but we did disagree fairly frequently about things. . I would say something to him and he would immediately shoot it down because he could think faster than I could. . I would then wait a week . I'd call him up and I give my counter argument to what he had said and he'd immediately shoot it down. So I had to wait another week, and sometimes this went on for months. But in the end one of three things happened. About a third of the time he said, 'Oh, I get it, you're right.' And that was the end of it. And it was another third of the time in which [I'd] say, 'Actually I think he is right.' The other third of the time, where we didn't reach consensus, he just let me do it my way, never said anything more about it. [138]

Return to Apple

In 1996, Apple announced that it would buy NeXT for $427 million. The deal was finalized in February 1997, [139] bringing Jobs back to the company he had cofounded. Jobs became de facto chief after then-CEO Gil Amelio was ousted in July 1997. He was formally named interim chief executive on September 16. [140] In March 1998, to concentrate Apple's efforts on returning to profitability, Jobs terminated a number of projects, such as Newton, Cyberdog, and OpenDoc. In the coming months, many employees developed a fear of encountering Jobs while riding in the elevator, "afraid that they might not have a job when the doors opened. The reality was that Jobs's summary executions were rare, but a handful of victims was enough to terrorize a whole company." [141] Jobs changed the licensing program for Macintosh clones, making it too costly for the manufacturers to continue making machines.

With the purchase of NeXT, much of the company's technology found its way into Apple products, most notably NeXTSTEP, which evolved into Mac OS X. Under Jobs's guidance, the company increased sales significantly with the introduction of the iMac and other new products since then, appealing designs and powerful branding have worked well for Apple. At the 2000 Macworld Expo, Jobs officially dropped the "interim" modifier from his title at Apple and became permanent CEO. [142] Jobs quipped at the time that he would be using the title "iCEO". [143]

The company subsequently branched out, introducing and improving upon other digital appliances. With the introduction of the iPod portable music player, iTunes digital music software, and the iTunes Store, the company made forays into consumer electronics and music distribution. On June 29, 2007, Apple entered the cellular phone business with the introduction of the iPhone, a multi-touch display cell phone, which also included the features of an iPod and, with its own mobile browser, revolutionized the mobile browsing scene. While nurturing open-ended innovation, Jobs also reminded his employees that "real artists ship". [144]

Jobs had a public war of words with Dell Computer CEO Michael Dell, starting in 1987, when Jobs first criticized Dell for making "un-innovative beige boxes". [145] On October 6, 1997, at a Gartner Symposium, when Dell was asked what he would do if he ran the then-troubled Apple Computer company, he said: "I'd shut it down and give the money back to the shareholders." [146] Then, in 2006, Jobs sent an email to all employees when Apple's market capitalization rose above Dell's. It read:

Team, it turned out that Michael Dell wasn't perfect at predicting the future. Based on today's stock market close, Apple is worth more than Dell. Stocks go up and down, and things may be different tomorrow, but I thought it was worth a moment of reflection today. Steve. [147]

Jobs was both admired and criticized for his consummate skill at persuasion and salesmanship, which has been dubbed the "reality distortion field" and was particularly evident during his keynote speeches (colloquially known as "Stevenotes") at Macworld Expos and at Apple Worldwide Developers Conferences. [148]

Jobs usually went to work wearing a black long-sleeved mock turtleneck made by Issey Miyake, Levi's 501 blue jeans, and New Balance 991 sneakers. [149] [150] He said his choice was inspired by that of Stuart Geman, a noted applied mathematics professor at Brown University. Jobs told his biographer Walter Isaacson ". he came to like the idea of having a uniform for himself, both because of its daily convenience (the rationale he claimed) and its ability to convey a signature style." [149]

Jobs was a board member at Gap Inc. from 1999 to 2002. [151]

In 2001, Jobs was granted stock options in the amount of 7.5 million shares of Apple with an exercise price of $18.30. It was alleged that the options had been backdated, and that the exercise price should have been $21.10. It was further alleged that Jobs had thereby incurred taxable income of $20,000,000 that he did not report, and that Apple overstated its earnings by that same amount. As a result, Jobs potentially faced a number of criminal charges and civil penalties. The case was the subject of active criminal and civil government investigations, [152] though an independent internal Apple investigation completed on December 29, 2006 found that Jobs was unaware of these issues and that the options granted to him were returned without being exercised in 2003. [153]

In 2005, Jobs responded to criticism of Apple's poor recycling programs for e-waste in the US by lashing out at environmental and other advocates at Apple's annual meeting in Cupertino in April. A few weeks later, Apple announced it would take back iPods for free at its retail stores. The Computer TakeBack Campaign responded by flying a banner from a plane over the Stanford University graduation at which Jobs was the commencement speaker. The banner read "Steve, don't be a mini-player—recycle all e-waste."

In 2006, he further expanded Apple's recycling programs to any US customer who buys a new Mac. This program includes shipping and "environmentally friendly disposal" of their old systems. [154] The success of Apple's unique products and services provided several years of stable financial returns, propelling Apple to become the world's most valuable publicly traded company in 2011. [155]

Jobs was perceived as a demanding perfectionist [156] [157] who always aspired to position his businesses and their products at the forefront of the information technology industry by foreseeing and setting innovation and style trends. He summed up this self-concept at the end of his keynote speech at the Macworld Conference and Expo in January 2007, by quoting ice hockey player Wayne Gretzky:

There's an old Wayne Gretzky quote that I love. "I skate to where the puck is going to be, not where it has been." And we've always tried to do that at Apple. Since the very, very beginning. And we always will. [158]

On July 1, 2008, a US$7 billion class action suit was filed against several members of the Apple board of directors for revenue lost because of alleged securities fraud. [159] [160]

In a 2011 interview with biographer Walter Isaacson, Jobs revealed that he had met with US President Barack Obama, complained about the nation's shortage of software engineers, and told Obama that he was "headed for a one-term presidency". [161] Jobs proposed that any foreign student who got an engineering degree at a US university should automatically be offered a green card. After the meeting, Jobs commented, "The president is very smart, but he kept explaining to us reasons why things can't get done . . . . It infuriates me." [161]

In October 2003, Jobs was diagnosed with cancer. In mid 2004, he announced to his employees that he had a cancerous tumor in his pancreas. [162] The prognosis for pancreatic cancer is usually very poor [163] Jobs stated that he had a rare, much less aggressive type, known as islet cell neuroendocrine tumor. [162]

Despite his diagnosis, Jobs resisted his doctors' recommendations for medical intervention for nine months, [164] instead relying on alternative medicine to thwart the disease. According to Harvard researcher Ramzi Amri, his choice of alternative treatment "led to an unnecessarily early death". Other doctors agree that Jobs's diet was insufficient to address his disease. However, cancer researcher and alternative medicine critic David Gorski wrote that "it's impossible to know whether and by how much he might have decreased his chances of surviving his cancer through his flirtation with woo. My best guess was that Jobs probably only modestly decreased his chances of survival, if that." [165] [166] Barrie R. Cassileth, the chief of Memorial Sloan Kettering Cancer Center's integrative medicine department, [167] said, "Jobs's faith in alternative medicine likely cost him his life. He had the only kind of pancreatic cancer that is treatable and curable. He essentially committed suicide." [168] According to Jobs's biographer, Walter Isaacson, "for nine months he refused to undergo surgery for his pancreatic cancer – a decision he later regretted as his health declined". [169] "Instead, he tried a vegan diet, acupuncture, herbal remedies, and other treatments he found online, and even consulted a psychic. He was also influenced by a doctor who ran a clinic that advised juice fasts, bowel cleansings and other unproven approaches, before finally having surgery in July 2004." [170] He eventually underwent a pancreaticoduodenectomy (or "Whipple procedure") in July 2004, that appeared to remove the tumor successfully. [171] [172] Jobs did not receive chemotherapy or radiation therapy. [162] [173] During Jobs's absence, Tim Cook, head of worldwide sales and operations at Apple, ran the company. [162]

As of January 2006 [update] , only Jobs's wife, his doctors, and Iger and his wife knew that his cancer had returned. Jobs told Iger privately that he hoped to live to see his son Reed's high school graduation in 2010. [131] In early August 2006, Jobs delivered the keynote for Apple's annual Worldwide Developers Conference. His "thin, almost gaunt" appearance and unusually "listless" delivery, [174] [175] together with his choice to delegate significant portions of his keynote to other presenters, inspired a flurry of media and internet speculation about the state of his health. [176] In contrast, according to an Ars Technica journal report, Worldwide Developers Conference (WWDC) attendees who saw Jobs in person said he "looked fine". [177] Following the keynote, an Apple spokesperson said that "Steve's health is robust." [178]

Two years later, similar concerns followed Jobs's 2008 WWDC keynote address. [179] Apple officials stated that Jobs was victim to a "common bug" and was taking antibiotics, [180] while others surmised his cachectic appearance was due to the Whipple procedure. [173] During a July conference call discussing Apple earnings, participants responded to repeated questions about Jobs's health by insisting that it was a "private matter". Others said that shareholders had a right to know more, given Jobs's hands-on approach to running his company. [181] [182] Based on an off-the-record phone conversation with Jobs, The New York Times reported, "While his health problems amounted to a good deal more than 'a common bug', they weren't life-threatening and he doesn't have a recurrence of cancer." [183]

On August 28, 2008, Bloomberg mistakenly published a 2500-word obituary of Jobs in its corporate news service, containing blank spaces for his age and cause of death. News carriers customarily stockpile up-to-date obituaries to facilitate news delivery in the event of a well-known figure's death. Although the error was promptly rectified, many news carriers and blogs reported on it, [184] intensifying rumors concerning Jobs's health. [185] Jobs responded at Apple's September 2008 Let's Rock keynote by paraphrasing Mark Twain: "Reports of my death are greatly exaggerated." [186] [187] At a subsequent media event, Jobs concluded his presentation with a slide reading "110/70", referring to his blood pressure, stating he would not address further questions about his health. [188]

On December 16, 2008, Apple announced that marketing vice-president Phil Schiller would deliver the company's final keynote address at the Macworld Conference and Expo 2009, again reviving questions about Jobs's health. [189] [190] In a statement given on January 5, 2009, on Apple.com, Jobs said that he had been suffering from a "hormone imbalance" for several months. [191] [192]

On January 14, 2009, Jobs wrote in an internal Apple memo that in the previous week he had "learned that my health-related issues are more complex than I originally thought". [193] He announced a six-month leave of absence until the end of June 2009, to allow him to better focus on his health. Tim Cook, who previously acted as CEO in Jobs's 2004 absence, became acting CEO of Apple, with Jobs still involved with "major strategic decisions". [193]

In 2009, Tim Cook offered a portion of his liver to Jobs, since both share a rare blood type and the donor liver can regenerate tissue after such an operation. Jobs yelled, "I'll never let you do that. I'll never do that." [194]

In April 2009, Jobs underwent a liver transplant at Methodist University Hospital Transplant Institute in Memphis, Tennessee. [195] [196] [197] Jobs's prognosis was described as "excellent". [195]


On January 17, 2011, a year and a half after Jobs returned to work following the liver transplant, Apple announced that he had been granted a medical leave of absence. Jobs announced his leave in a letter to employees, stating his decision was made "so he could focus on his health". As it did at the time of his 2009 medical leave, Apple announced that Tim Cook would run day-to-day operations and that Jobs would continue to be involved in major strategic decisions at the company. [198] [199] While on leave, Jobs appeared at the iPad 2 launch event on March 2, the WWDC keynote introducing iCloud on June 6, and before the Cupertino City Council on June 7. [200]

On August 24, 2011, Jobs announced his resignation as Apple's CEO, writing to the board, "I have always said if there ever came a day when I could no longer meet my duties and expectations as Apple's CEO, I would be the first to let you know. Unfortunately, that day has come." [201] Jobs became chairman of the board and named Tim Cook as his successor as CEO. [202] [203] Jobs continued to work for Apple until the day before his death six weeks later. [204] [205] [206]


Jobs died at his Palo Alto, California home around 3 p.m. (PDT) on October 5, 2011, due to complications from a relapse of his previously treated islet-cell pancreatic neuroendocrine tumor, [15] [207] [208] which resulted in respiratory arrest. [209] He had lost consciousness the day before and died with his wife, children, and sisters at his side. [210] His sister, Mona Simpson, described his death thus: "Steve's final words, hours earlier, were monosyllables, repeated three times. Before embarking, he'd looked at his sister Patty, then for a long time at his children, then at his life's partner, Laurene, and then over their shoulders past them. Steve's final words were: 'Oh wow. Oh wow. Oh wow.'" He then lost consciousness and died several hours later. [210] A small private funeral was held on October 7, 2011, the details of which, out of respect for Jobs's family, were not made public. [211]

Apple [212] and Pixar each issued announcements of his death. [213] Apple announced on the same day that they had no plans for a public service, but were encouraging "well-wishers" to send their remembrance messages to an email address created to receive such messages. [214] Apple and Microsoft both flew their flags at half-staff throughout their respective headquarters and campuses. [215] [216]

Bob Iger ordered all Disney properties, including Walt Disney World and Disneyland, to fly their flags at half-staff from October 6 to 12, 2011. [217] For two weeks following his death, Apple displayed on its corporate Web site a simple page that showed Jobs's name and lifespan next to his grayscale portrait. [218] [219] [220] On October 19, 2011, Apple employees held a private memorial service for Jobs on the Apple campus in Cupertino. Jobs's widow, Laurene, was in attendance, as well as Cook, Bill Campbell, Norah Jones, Al Gore, and Coldplay. [221] Some of Apple's retail stores closed briefly so employees could attend the memorial. A video of the service was uploaded to Apple's website. [221]

California Governor Jerry Brown declared Sunday, October 16, 2011, to be "Steve Jobs Day". [222] On that day, an invitation-only memorial was held at Stanford University. Those in attendance included Apple and other tech company executives, members of the media, celebrities, close friends of Jobs, and politicians, along with Jobs's family. Bono, Yo-Yo Ma, and Joan Baez performed at the service, which lasted longer than an hour. The service was highly secured, with guards at all of the university's gates, and a helicopter flying overhead from an area news station. [223] [224] Each attendee was given a small brown box as a "farewell gift" from Jobs. The box contained a copy of the Autobiography of a Yogi by Paramahansa Yogananda. [225]

Childhood friend and fellow Apple co-founder Steve Wozniak, [226] former owner of what would become Pixar, George Lucas, [227] former rival, Microsoft co-founder Bill Gates, [228] and President Barack Obama [229] all offered statements in response to his death.

Jobs is buried in an unmarked grave at Alta Mesa Memorial Park, the only nonsectarian cemetery in Palo Alto. [230] [231]

Jobs's design aesthetic was influenced by philosophies of Zen and Buddhism. In India, he experienced Buddhism while on his seven-month spiritual journey, [232] and his sense of intuition was influenced by the spiritual people with whom he studied. [232] He also learned from many references and sources, such as modernist architectural style of Joseph Eichler, [ citation needed ] and the industrial designs of Richard Sapper [233] and Dieter Rams. [ citation needed ]

According to Apple co-founder Steve Wozniak, "Steve didn't ever code. He wasn't an engineer and he didn't do any original design. " [234] [235] Daniel Kottke, one of Apple's earliest employees and a college friend of Jobs's, stated: "Between Woz and Jobs, Woz was the innovator, the inventor. Steve Jobs was the marketing person." [236]

He is listed as either primary inventor or co-inventor in 346 United States patents or patent applications related to a range of technologies from actual computer and portable devices to user interfaces (including touch-based), speakers, keyboards, power adapters, staircases, clasps, sleeves, lanyards and packages. Jobs's contributions to most of his patents were to "the look and feel of the product". His industrial design chief Jonathan Ive had his name along with Jobs's name for 200 of the patents. [237] Most of these are design patents (specific product designs for example, Jobs listed as primary inventor in patents for both original and lamp-style iMacs, as well as PowerBook G4 Titanium) as opposed to utility patents (inventions). [238] [239] He has 43 issued US patents on inventions. [238] The patent on the Mac OS X Dock user interface with "magnification" feature was issued the day before he died. [240] Although Jobs had little involvement in the engineering and technical side of the original Apple computers, [235] Jobs later used his CEO position to directly involve himself with product design. [241]

Involved in many projects throughout his career was his long-time marketing executive and confidant Joanna Hoffman, known as one of the few employees at Apple and NeXT who could successfully stand up to Jobs while also engaging with him. [242]

Even while terminally ill in the hospital, Jobs sketched new devices that would hold the iPad in a hospital bed. [210] He also despised the oxygen monitor on his finger, and suggested ways to revise the design for simplicity. [243]

Since his death, the former Apple CEO has won 141 patents, more than most inventors win during their lifetimes. Currently, Jobs holds over 450 patents. [244]

Apple I

Although entirely designed by Steve Wozniak, Jobs had the idea of selling the desktop computer, which led to the formation of Apple Computer in 1976. Both Jobs and Wozniak constructed several of the first Apple I prototypes by hand, and sold some of their belongings in order to do so. Eventually, 200 units were produced. [75]

Apple II

The Apple II is an 8-bit home computer, one of the world's first highly successful mass-produced microcomputer products, [83] designed primarily by Wozniak (though Jobs oversaw the development of the Apple II's unusual case [245] and Rod Holt developed the unique power supply [81] ). It was introduced in 1977 at the West Coast Computer Faire by Jobs and Wozniak and was the first consumer product sold by Apple.

Apple Lisa

The Lisa is a personal computer designed by Apple during the early 1980s. It was the first personal computer to offer a graphical user interface in a machine aimed at individual business users. Development of the Lisa began in 1978. [246] The Lisa sold poorly, with only 100,000 units sold. [247]

In 1982, after Jobs was forced out of the Lisa project, [248] he joined the Macintosh project. The Macintosh is not a direct descendant of Lisa, although there are obvious similarities between the systems. The final revision, the Lisa 2/10, was modified and sold as the Macintosh XL. [249]


Once he joined the original Macintosh team, Jobs took over the project after Wozniak had experienced a traumatic airplane accident and temporarily left the company. [95] Jobs introduced the Macintosh computer on January 24, 1984. This was the first mass-market personal computer featuring an integral graphical user interface and mouse. [250] This first model was later renamed to "Macintosh 128k" for uniqueness amongst a populous family of subsequently updated models which are also based on Apple's same proprietary architecture. Since 1998, Apple has largely phased out the Macintosh name in favor of "Mac", though the product family has been nicknamed "Mac" or "the Mac" since the development of the first model. The Macintosh was introduced by a US$1.5 million Ridley Scott television commercial, "1984". [251] It most notably aired during the third quarter of Super Bowl XVIII on January 22, 1984, and some people consider the ad a "watershed event" [252] and a "masterpiece". [253] Regis McKenna called the ad "more successful than the Mac itself". [254] "1984" uses an unnamed heroine to represent the coming of the Macintosh (indicated by a Picasso-style picture of the computer on her white tank top) as a means of saving humanity from the conformity of IBM's attempts to dominate the computer industry. The ad alludes to George Orwell's novel, Nineteen Eighty-Four, which describes a dystopian future ruled by a televised "Big Brother." [255] [256]

The Macintosh, however, was expensive, which hindered its ability to be competitive in a market already dominated by the Commodore 64 for consumers, as well as the IBM Personal Computer and its accompanying clone market for businesses. [257] Macintosh systems still found success in education and desktop publishing and kept Apple as the second-largest PC manufacturer for the next decade.

NeXT Computer

After Jobs was forced out of Apple in 1985, he started NeXT, a workstation computer company. The NeXT Computer was introduced in 1988 at a lavish launch event. Using the NeXT Computer, Tim Berners-Lee created the world's first web browser, the WorldWideWeb. The NeXT Computer's operating system, named NeXTSTEP, begat Darwin, which is now the foundation of most of Apple's products such as Macintosh's macOS and iPhone's iOS. [258] [259]

Apple iMac G3 was introduced in 1998 and its innovative design was directly the result of Jobs's return to Apple. Apple boasted "the back of our computer looks better than the front of anyone else's." [260] Described as "cartoonlike", the first iMac, clad in Bondi Blue plastic, was unlike any personal computer that came before. In 1999, Apple introduced the Graphite gray Apple iMac and since has varied the shape, color and size considerably while maintaining the all-in-one design. Design ideas were intended to create a connection with the user such as the handle and a "breathing" light effect when the computer went to sleep. [261] The Apple iMac sold for $1,299 at that time. The iMac also featured forward-thinking changes, such as eschewing the floppy disk drive and moving exclusively to USB for connecting peripherals. This latter change resulted, through the iMac's success, in the interface being popularized among third-party peripheral makers—as evidenced by the fact that many early USB peripherals were made of translucent plastic (to match the iMac design). [262]


iTunes is a media player, media library, online radio broadcaster, and mobile device management application developed by Apple. It is used to play, download, and organize digital audio and video (as well as other types of media available on the iTunes Store) on personal computers running the macOS and Microsoft Windows operating systems. The iTunes Store is also available on the iPod Touch, iPhone, and iPad.

Through the iTunes Store, users can purchase and download music, music videos, television shows, audiobooks, podcasts, movies, and movie rentals in some countries, and ringtones, available on the iPhone and iPod Touch (fourth generation onward). Application software for the iPhone, iPad and iPod Touch can be downloaded from the App Store.

The first generation of iPod was released October 23, 2001. The major innovation of the iPod was its small size achieved by using a 1.8" hard drive compared to the 2.5" drives common to players at that time. The capacity of the first generation iPod ranged from 5 GB to 10 GB. [263] The iPod sold for US$399 and more than 100,000 iPods were sold before the end of 2001. The introduction of the iPod resulted in Apple becoming a major player in the music industry. [264] Also, the iPod's success prepared the way for the iTunes music store and the iPhone. [265] After the first few generations of iPod, Apple released the touchscreen iPod Touch, the reduced-size iPod Mini and iPod Nano, and the screenless iPod Shuffle in the following years. [264]


Apple began work on the first iPhone in 2005 and the first iPhone was released on June 29, 2007. The iPhone created such a sensation that a survey indicated six out of ten Americans were aware of its release. Time declared it "Invention of the Year" for 2007. [266] The completed iPhone had multimedia capabilities and functioned as a quad-band touch screen smartphone. [267] A year later, the iPhone 3G was released in July 2008 with three key features: support for GPS, 3G data and tri-band UMTS/HSDPA. In June 2009, the iPhone 3GS, whose improvements included voice control, a better camera, and a faster processor, was introduced by Phil Schiller. [268] The iPhone 4 was thinner than previous models, had a five megapixel camera capable of recording video in 720p HD, and added a secondary front-facing camera for video calls. [269] A major feature of the iPhone 4S, introduced in October 2011, was Siri, a virtual assistant capable of voice recognition. [266]

The iPad is an iOS-based line of tablet computers designed and marketed by Apple. The first iPad was released on April 3, 2010. The user interface is built around the device's multi-touch screen, including a virtual keyboard. The iPad includes built-in Wi-Fi and cellular connectivity on select models. As of April 2015 [update] , more than 250 million iPads have been sold. [270]

Chrisann Brennan notes that after Jobs was forced out of Apple, "he apologized many times over for his behavior" towards her and Lisa. She also states that Jobs "said that he never took responsibility when he should have, and that he was sorry". [271] By this time, Jobs had developed a strong relationship with Lisa and when she was nine, Jobs had her name on her birth certificate changed from "Lisa Brennan" to "Lisa Brennan-Jobs". [14] [ page needed ] In addition, Jobs and Brennan developed a working relationship to co-parent Lisa, a change Brennan credits to the influence of his newly found biological sister, Mona Simpson (who worked to repair the relationship between Lisa and Jobs). [14] [ page needed ] Jobs found Mona after first finding his birth mother, Joanne Schieble Simpson, shortly after he left Apple. [272]

Jobs did not contact his birth family during his adoptive mother Clara's lifetime, however. He would later tell his official biographer Walter Isaacson: "I never wanted [Paul and Clara] to feel like I didn't consider them my parents, because they were totally my parents [. ] I loved them so much that I never wanted them to know of my search, and I even had reporters keep it quiet when any of them found out." [272] However, in 1986, when Jobs was 31, Clara was diagnosed with lung cancer. He began to spend a great deal of time with her and learned more details about her background and his adoption, information that motivated him to find his biological mother. Jobs found on his birth certificate the name of the San Francisco doctor to whom Schieble had turned when she was pregnant. Although the doctor did not help Jobs while he was alive, he left a letter for Jobs to be opened upon his death. As he died soon afterwards, Jobs was given the letter which stated that "his mother had been an unmarried graduate student from Wisconsin named Joanne Schieble." [272]

Jobs only contacted Schieble after Clara died in early 1986 and after he received permission from his father, Paul. In addition, out of respect for Paul, he asked the media not to report on his search. [273] Jobs stated that he was motivated to find his birth mother out of both curiosity and a need "to see if she was okay and to thank her, because I'm glad I didn't end up as an abortion. She was twenty-three and she went through a lot to have me." [274] Schieble was emotional during their first meeting (though she wasn't familiar with the history of Apple or Jobs's role in it) and told him that she had been pressured into signing the adoption papers. She said that she regretted giving him up and repeatedly apologized to him for it. Jobs and Schieble would develop a friendly relationship throughout the rest of his life and would spend Christmas together. [275]

During this first visit, Schieble told Jobs that he had a sister, Mona, who was not aware that she had a brother. [274] Schieble then arranged for them to meet in New York where Mona worked. Her first impression of Jobs was that "he was totally straightforward and lovely, just a normal and sweet guy." [276] Simpson and Jobs then went for a long walk to get to know each other. [276] Jobs later told his biographer that "Mona was not completely thrilled at first to have me in her life and have her mother so emotionally affectionate toward me . As we got to know each other, we became really good friends, and she is my family. I don't know what I'd do without her. I can't imagine a better sister. My adopted sister, Patty, and I were never close." [276]

Jobs then learned his family history. Six months after he was given up for adoption, Schieble's father died, she wed Jandali, and they had a daughter, Mona. [4] [277] Jandali states that after finishing his PhD he returned to Syria to work and that it was during this period that Schieble left him [4] (they divorced in 1962). [20] He also states that after the divorce he lost contact with Mona for a period of time:

I also bear the responsibility for being away from my daughter when she was four years old, as her mother divorced me when I went to Syria, but we got back in touch after 10 years. We lost touch again when her mother moved and I didn't know where she was, but since 10 years ago we've been in constant contact, and I see her three times a year. I organized a trip for her last year to visit Syria and Lebanon and she went with a relative from Florida. [4]

A few years later, Schieble married an ice skating teacher, George Simpson. [277] Mona Jandali took her stepfather's last name and thus became Mona Simpson. In 1970, after divorcing her second husband, Schieble took Mona to Los Angeles and raised her on her own. [277]

When Simpson found that their father, Abdulfattah Jandali, was living in Sacramento, California, Jobs had no interest in meeting him as he believed Jandali didn't treat his children well. [278] Simpson went to Sacramento alone and met Jandali, who worked in a small restaurant. [279] Jandali and Simpson spoke for several hours, during which time he told her that he had left teaching for the restaurant business. [279] He also said that he and Schieble had given another child away for adoption but that "we'll never see that baby again. That baby's gone." [279] At the request of Jobs, Simpson did not tell Jandali that she had met his son. [279] Jandali further told Simpson that he once managed a Mediterranean restaurant near San Jose and that "all of the successful technology people used to come there. Even Steve Jobs . oh yeah, he used to come in, and he was a sweet guy and a big tipper." [279]

After hearing about the visit, Jobs recalled that "it was amazing . I had been to that restaurant a few times, and I remember meeting the owner. He was Syrian. Balding. We shook hands." [279] However, Jobs still did not want to meet Jandali because "I was a wealthy man by then, and I didn't trust him not to try to blackmail me or go to the press about it . I asked Mona not to tell him about me." [279] Jandali later discovered his relationship to Jobs through an online blog. He then contacted Simpson and asked "what is this thing about Steve Jobs?" Simpson told him that it was true and later commented, "My father is thoughtful and a beautiful storyteller, but he is very, very passive . He never contacted Steve." [275] Because Simpson herself researched her Syrian roots and began to meet members of the family, she assumed that Jobs would eventually want to meet their father, but he never did. [275] Jobs also never showed an interest in his Syrian heritage or the Middle East. [275] Simpson fictionalized the search for their father in her 1992 novel The Lost Father. [275] Malek Jandali is their cousin. [280]


In 1989, Jobs first met his future wife, Laurene Powell, when he gave a lecture at the Stanford Graduate School of Business, where she was a student. Soon after the event, he stated that Laurene "was right there in the front row in the lecture hall, and I couldn't take my eyes off of her . kept losing my train of thought, and started feeling a little giddy." [19] [ page needed ] After the lecture, Jobs met up with her in the parking lot and invited her out to dinner. From that point forward, they were together, with a few minor exceptions, for the rest of his life. [19] [ page needed ]

Jobs proposed on New Year's Day 1990 with "a fistful of freshly picked wildflowers". [19] [ page needed ] They married on March 18, 1991, in a Buddhist ceremony at the Ahwahnee Hotel in Yosemite National Park. [19] [ page needed ] Fifty people, including Jobs's father, Paul, and his sister Mona, attended. The ceremony was conducted by Jobs's guru, Kobun Chino Otogawa. The vegan wedding cake was in the shape of Yosemite's Half Dome, and the wedding ended with a hike (during which Laurene's brothers had a snowball fight). Jobs is reported to have said to Mona: "You see, Mona [. ], Laurene is descended from Joe Namath, and we're descended from John Muir." [281]

Jobs's and Powell's first child, Reed, was born in September 1991. [282] Jobs's father, Paul, died a year and a half later, on March 5, 1993. Jobs' childhood home remains a tourist attraction and is currently owned by his stepmother (Paul's second wife), Marilyn Jobs. [283]

Jobs and Powell had two more children, Erin, born in August 1995, and Eve, born in May 1998. [284] The family lived in Palo Alto, California. [285] A journalist who grew up locally remembered him as owning the house with "the scariest [Halloween] decorations in Palo Alto. I don't remember seeing him. I was busy being terrified." [286]

Although a billionaire, Jobs made it known that, like Bill Gates, most of his monetary fortune would not be left to his children. [287] [288] These technology leaders also had in common another family-related area: both men limited their children's access, age appropriate, to social media, computer games and the Internet. [289] [290]


Located east of University Avenue between Mississippi and Exposition Avenues, Steele Street and University Boulevard, Bonnie Brae was developed in the 1920’s on land that had been granted to the Kansas Pacific Railroad in 1870. The railroad eventually sold the land to farmers, and later it became part of the town of South Denver, one of the many small communities annexed by Denver.

George W. Olinger, one of the city’s most active businessmen in the 1920’s, began accumulating property in the area for his land development company, the Associated Industries Company. Olinger had been impressed by a subdivision he saw in Kansas City that was named Bonnie Brae, meaning “pleasant hill” in Gaelic. Borrowing the name, he strived to recreate the aura of peaceful Scottish village in Denver. In 1923, the company hired the noted landscape architect Saco DeBoer to design the street system for the new neighborhood in a fashion similar to the Kansas City subdivision. In planning the neighborhood of Bonnie Brae, DeBoer departed from the grid system that characterized most of Denver’s streets and focused on the land’s topography and natural beauty. The first homes were constructed in 1923 and 1924.

To demonstrate pride in the neighborhood, Olinger erected stone pillars at the entrances on Tennessee and Kentucky streets which remain today. Subdivision fillings were completed in April 1925, the same year Olinger sold his share of the Associated Industries Company. Three years later, the company declared bankruptcy, and most of Bonnie Brae fell into the city’s hands for tax debt. Further development in the area slowed as the depression gripped the country in the 1930’s.

The delay in development of Bonnie Brae proved to be beneficial in the long run. The 1920’s and 1930’s were exciting eras in the field of architectural design. In Europe, architects and designers were experimenting with bold new styles that later became known as Art Moderne and the International Style. Traditional notions of symmetry and decorative ornament exemplified by Neoclassic and Victorian designs were rejected, while new materials and technological advances enabled innovations in architectural compositions. The International materials and technological advances enabled innovations in architectural compositions. The International Style, as expressed by architects of the Bauhaus School in Germany, focused primarily on a building’s function with the idea that “less is more.” Art Moderne structures used classic elements in new ways, emphasizing horizontal lines and softening angles with curved corners. By the end of the Depression, when Denver development resumed, many of the homes in Bonnie Brae were being constructed in these revolutionary styles.

The turning point in the neighborhood’s development came in 1936 when Ellipse Park, the centerpiece of Saco DeBoer’s plan, was constructed. Homes built up around the park. Winding streets surrounding and elliptical-shaped park turned Bonnie Brae a serene residential enclave in the midst of the city. A decade later, when World War II ended, housing construction boomed and most of the homes east of the park were constructed in an era of post war prosperity.

As Bonnie Brae grew, businesses opened along the 700 block of University Boulevard. Carl and Sue Dire opened the Bonnie Brae Tavern in June 1934, seven months after the repeal of Prohibition, and it continues as a neighborhood gathering spot. The Bonnie Brae Tavern and other businesses form a thriving commercial area between Exposition and Ohio streets that still function as the “Main Street” of one of Denver’s most charming neighborhoods.

Watch the video: David Hume - Essays and The History of England Liberty Fund, 1994 and 1983 #BookTube